

您的位置： [首页](#) - [新闻中心](#) - [服务资讯](#)

摁手印也具法律效力—聚焦合同法司法解释三大亮点

www.gx.xinhuanet.com 2009年05月14日 08:37:47 来源：新华网

新华网北京5月13日电 题：能动司法 应对危机——聚焦合同法司法解释三大亮点

记者 杨维汉

当前，国际金融危机引发的矛盾纠纷逐渐转化为各类诉讼纠纷案件进入司法领域，并给人民法院的审判、执行工作带来新的挑战。通常认为，司法具有消极属性。前不久，最高人民法院提出“能动司法”的理念，要求各级法院积极应对金融危机。

于13日实施的《关于适用〈中华人民共和国合同法〉若干问题的解释（二）》，主要针对合同的订立、合同的效力、合同的履行、合同的权利义务终止、违约责任等作出具体解释。这部司法解释的实施成为人民法院充分有效地发挥司法职能作用，应对金融危机的重大举措。

规定“情势变更”制度 解决合同订立后显失公平

司法解释在合同的权利义务终止方面，根据合同法关于公平原则的规定，参考劳动合同法的规定，规定了“情势变更”制度。

“在当今世界经济的动荡时期，情势变更原则的适用有着重要的价值。”最高人民法院有关负责人说，由于整个社会处于高速发展的环境中，全球金融风暴等很多新事件、新情况层出不穷，合同订立的风险和不确定性增大。因此，因为情势变更而造成合同履行的障碍，困扰着司法实务部门。

这位负责人说，“引入情势变更原则的价值在于，当合同原有的利益平衡因经济的激烈动荡而导致不公正结果时，施以法律的救济。它主要解决合同订立后显失公平的问题。合同订立的时候是公平的，在合同生效后由于社会环境发生重大变化，使一方当事

人遭受重大的损害，造成双方当事人显失公平，按照实际情况履行不了的，在符合司法解释规定的情形下，审慎、严格地适用情势变更原则。因此，该制度是在认真、细致的调研基础上，结合实践的需要被吸收进该司法解释的。”

同时，司法解释要求严格区分变更的情事与正常的市场风险之间的区别，审慎适用情事变更原则。对必须适用情事变更原则进行裁判的个案，要层报高级人民法院审查批准，最大限度地避免对交易安全和市场秩序造成大的冲击。

合同书上摁手印与签字、盖章法律效力等同

司法解释的制定过程中，广泛征求各方面意见。“司法解释很注重广泛吸收民意。”最高人民法院有关负责人说，譬如曾经听取了中华全国律师协会、北京律师协会部分律师的意见。

据了解，司法解释第五条关于“当事人在合同书上摁手印的，人民法院应当认定其具有与签字或者盖章同等的法律效力”的规定则是来源于河北省一位律师的建议。

司法解释规定，当事人采用合同书形式订立合同的，应当签字或者盖章。当事人在合同书上摁手印的，人民法院应当认定其具有与签字或者盖章同等的法律效力。



焦点网谈



全球经济是否已进入“危险期”
一场来势凶猛的金融大动荡22日席卷全球，从亚太到欧美，股市都在竞相疯狂下跌，大宗商品价格也剧烈波动……



驻京办“玩潜伏”，咋就撤不了
去年1月29日，国办发文明县级驻京办及地方政府职能部门驻京办一律

专题集萃



贺江污染事件



广西全面进入汛期



2013美丽广西港航行



中国(青秀)舞龙展演



北部湾经济区同城化



美丽广西·清洁乡村

广西网视

• 靖西：端午药市万人聚 500警力保平安

• 靖西：山水美民俗浓 旅游业大发展

• (关注端午节)边陲壮乡别样端午：传统药市庆佳节

• 端午节：广西壮乡群众赶药市

• 千年“金不换”现身靖西端午药市

财经金融·社会法制

• 7月5日零时起 国内航线燃油附加费最高下调30元

• 南宁：给予重大产业投资项目最高3000万元贴息扶持

• 钦州石化产业园区冲刺千亿产能 挺起钦州工业脊梁

• 南宁五合大桥两年内建成通车 将带动多个片区发展

• 广西治理“地球之瘤”—土地石漠化全国成效最大

• 7日至8日南宁部分区域错避峰用电 16个路段受影响

• 北海港3名渔民遇险 广西海事及时救助人员零伤亡

• 铸就铿锵绿盾守护绿色家园--追记德保县民警岑建光

司法解释还规定，采用书面形式订立合同，合同约定的签订地与实际签字或者盖章地点不符的，人民法院应当认定约定的签订地为合同签订地；合同没有约定签订地，双方当事人签字或者盖章不在同一地点的，人民法院应当认定最后签字或者盖章的地点为合同签订地。

维护合同效力 坚持从宽认定有效

在合同的效力方面，司法解释严格适用合同无效的法定条件，效力上坚持从宽认定有效。最高人民法院有关负责人说，譬如，对合同的必备条款从宽认定，对合同的形式除法律有特别规定以外，不作限制、一体承认。对因违反法律、行政法规强制性规定而无效的情形，作了限缩型解释，对格式条款无效的情形进行从严掌握。

“合同效力上采取从宽认定，可以在最大程度上尊重当事人的意思自治，积极促成合同的有效，支持合同的履行，缓解交易链条的断裂，促进经济的活跃，在金融危机的背景下，这也是一项重要的应对措施。”这位负责人说。

责任编辑：胡江

新华图片 >>

图说新闻 | 绝色地带 | 签约摄影师 | 东盟 | 教育 | 税务



[新华社“中国屏”](#)



[《这就是桂林》亮相纽约时报广场](#)



[年度旅游摄影师奖精彩作品](#)



[冰与火的交响乐](#)



[国家地理：最美户外照片](#)



[影像故事：荷花家族探源](#)



[震撼人心的地球美景](#)



[人间仙境！美国内华达沙漠绝美间歇泉](#)



[广西“百企入桂”应对史上“最难就业年”](#)



[南宁一拟建高楼因影响毗邻业主“采光权”被撤销规划许可证](#)



[广西龙江镉污染事件3名渎职官员10名相关责任人被判刑](#)



[天峰珍珠李，小果子 大财富](#)

• 广西：上半年火灾475起死16人伤10人 损失1968万元

• 自动扶梯新规实施 存安全隐患扶梯要求年检前整改

科教文卫·服务资讯

• 广西力争红色旅游产业化 建2个跨国红色旅游景区

• 我国计划用三年时间有效解决食品安全突出问题

• 南宁用2-3年时间整治大王滩水库 确保备用水源安全

• “新农合”付费改革解“过度治疗”难题 医患均受益

• 南宁市小学、初中新生遭遇报名难 教育部门答疑

• 名校如此抢“状元”，带坏招生风气

• 中国计划三年解决食品安全突出问题

• 谁为工程建设浪费买单？

• 全国百个城市住宅均价9个月来首次止跌

• 我国互联网十年实现跨越式发展